

# Ενημερωτική Ημερίδα για την αίτηση ένταξης των Αστερουσίων στο Πρόγραμμα UNESCO MaB (Άνθρωπος και Βιόσφαιρα)

7 Ιουνίου 2018, Άγιοι Δέκα



## Πρακτικά

Η πρώτη επίσημη παρουσίαση της μελέτης για τη **διαμόρφωση και υποβολή πρότασης για την ένταξη της περιοχής των Αστερουσίων στο Δίκτυο Περιοχών MaB της UNESCO**, πραγματοποιήθηκε την **Πέμπτη 7 Ιουνίου 2018** στην αίθουσα του Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου Γόρτυνας στους Άγιους Δέκα.

Το πρόγραμμα της ημερίδας περιελάμβανε τις ακόλουθες εισηγήσεις:

- Η πολιτική της Περιφέρειας Κρήτης για την ένταξη των Αστερουσίων στο δίκτυο των περιοχών MaB-UNESCO  
*Θ. Βρέντζου-Αντιπεριφερειάρχης Κρήτης*
- Παρουσίαση της Πρότασης ένταξης της περιοχής των Αστερουσίων στο Δίκτυο MaB-UNESCO  
*Τ. Δημαλέξης -Αν. Συντονιστής Ομάδας Μελέτης  
(Αναπληρωτής εκπρόσωπος της ένωσης εταιριών ΠΑΥΛΙΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ – NCC Ε.Π.Ε.)*
- Φυσικό περιβάλλον και Βιοποικιλότητα στα Αστερούσια  
*Στ. Ξηρουχάκης-Μέλος της Ομάδας Μελέτης*
- Πολιτισμική σπουδαιότητα Αστερουσίων  
*Π. Μπαξεβάνη -Μέλος της Ομάδας Μελέτης*
- Παρουσίαση του Αποθέματος Βιόσφαιρας (ΑΒ) του Εθνικού Δρυμού Σαμαριάς  
*Π. Λυμπεράκης -Πρόεδρος Φ.Δ. Σαμαριάς*

- Παρουσίαση προτεινόμενης ζώνωσης του υποψήφιου ΑΒ Αστερουσίων
- Συζήτηση με συντονιστή τον κ. Γ. Μαυρογιάννη,  
Γεν. Διευθυντή Αναπτυξιακής Ηρακλείου Α.Α.Ε. Ο.Τ.Α.



Μετά την παρουσίαση της μελέτης και των επιμέρους ειδικών κεφαλαίων της που αφορούν στο φυσικό και πολιτιστικό απόθεμα της περιοχής, ακολούθησε συζήτηση μεταξύ των παριστάμενων με σκοπό την ενεργοποίηση, εμπλοκή και υποστήριξη των φορέων της περιοχής στη συνδιαμόρφωση της αναπτυξιακής κατεύθυνσης που θα περιλαμβάνεται στην πρόταση ένταξης στο ΜαΒ.

Γενικό συμπέρασμα από όλους τους συμμετέχοντες είναι ότι απαιτείται η μεταβολή της κτηνοτροφικής πρακτικής και διαχείρισης της κτηνοτροφίας που ασκείται στα Αστερούσια, αλλά και της γεωργικής πρακτικής στην ευρύτερη περιοχή.

Συγκεκριμένα κατατέθηκαν οι ακόλουθες προτάσεις:

Α) Να εφαρμοστεί εκτατική κτηνοτροφία, να ελεγχθεί η ασύδοτη κτηνοτροφία και να αποσυνδεθεί το ζωικό κεφάλαιο από τις επιδοτήσεις.

Β) Να εφαρμοστεί ζωνοποίηση βόσκησης, χωρική και χρονική, βάσει και των απαραίτητων μελετών βοσκοϊκανότητας και φέρουσας ικανότητας των βοσκοτόπων και των οικοτόπων γενικότερα.

Γ) Να ενημερωθούν αναλυτικότερα οι άμεσα ενδιαφερόμενοι χρήστες της περιοχής (εκπρόσωποι πρωτογενή τομέα) σε σύντομο χρονικό διάστημα και πριν κατατεθεί η πρόταση (εντός Ιουλίου). Την ενημερωτική συνάντηση θα οργανώσει η Αναπτυξιακή σε συνεργασία με την Περιφέρεια και τους μελετητές στις αρχές Ιουλίου.

Δ) Προτάθηκε επίσης να δημιουργηθεί εξαρχής μια επιτροπή των φορέων της περιοχής, η οποία θα παρακολουθεί και συμμετέχει στη διαβούλευση αλλά και στην πορεία της υποβολής της πρότασης.

Ε) Οι μελετητές θα προετοιμάσουν σύνοψη της μελέτης και τις παρουσιάσεις της ημερίδας, προκειμένου να υπάρχουν διαθέσιμες πληροφορίες για τους ενδιαφερόμενους φορείς της περιοχής.

Στ) Να υπάρξει περισσότερη δημοσιότητα για την προετοιμασία και κατάθεση της μελέτης αλλά και για την επόμενη συνάντηση.